

实项目并向社会公布后,社会各界的关注度和重视程度大幅提升,同时也增强了政府部门立足自身职责定位积极承诺践诺的责任感和使命感,激发了民生实项目责任主体“将好事办实、将实事办好”的内生动力,调动了各方力量密切参与配合、推进项目落地落实的积极性主动性,形成“心往一处想、劲往一处使”的良好局面。

这是彰显深厚为民情怀,推动自贸港建设成果人民共享的坚定行动

实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,是人大工作的出发点和落脚点。聚焦人民群众所思所想所盼,聚焦民生实事强化人大监督,以法治力量护航民生实项目落地有声,推动省级民生实项目实施落地见效,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,增强人民群众的获得感、满意度,是人大做好票决制后半篇文章的关键。

强化责任担当,落实全流程闭环监督。加强对民生实项目实施过程的监督,是确保民生实事不折不扣落实的关键环节。省人大及其常委会已经将省级民生实项目实施情况纳入年度监督工作计划,制定了《2024年省级民生实项目督办分工方案》《省级民生实项目实施情况监督评价工作方案》。要按照方案要求,落实“党委领导、政府实施、人大监督、群众参与”的工作机制和“年初问计划、年中问进展、年底问结果”的路径,以钉钉子精神认真抓好项目跟踪

督办、监督评价等工作,形成监督工作闭环,督促项目加快推进,推动民生实项目高质量完成。

加强统筹协调,提高对口督办监督成效。根据省级民生实项目人大代表票决项目实施范围和牵头单位等实际,省人大常委会相关专委会工委成立了若干个民生实项目实施情况监督小组,成员由专委会工委人员、专业组代表和专家咨询委员会委员组成。要不断改进监督方式,重点围绕项目实施过程中的政策落实、项目进度、资金管理、项目质量等方面内容开展监督。要始终站稳人民立场走好群众路线,进一步创新代表活动载体,丰富代表监督形式,凝聚代表监督合力,深入践行“四下基层”,沉到一线倾听群众声音,自觉问计于民,从群众的真知灼见中获取实践创新的灵感,找到解决问题的最佳方案,将人民群众的诉求和智慧体现在民生实项目实施过程中,最终实现项目来自民声、主题突出民生、推动依靠民智、结果赢得民心。

集聚智慧力量,形成合力实施联动监督。人大要在省委的统一领导和统筹部署下,充分发挥职能优势、组织优势、智治优势,汇聚多方力量,凝结各方智慧,持续跟踪监督,共同推动民生实项目“开花结果”。要进一步激发人大代表依法履职、主动履职、常态履职的热情,将为民发声、为民投票的成就感,转化为为民解忧、为民造福的使命感,充分体现“人民选我当代表,我当代表为人民”的担当,主动当好民生实项目实施的“调研员”“监督员”“宣传员”,实现人大

代表履职由“虚”转“实”,在政府和群众之间架起桥梁纽带,及时反馈项目进展,及时传递群众呼声,及时帮助化解矛盾,让人民群众看到变化、得到实惠、感受到实实在在的成果。要督促压实牵头部门主体责任,以系统观念谋划部署,统筹各部门资源力量,切实做到聚焦项目、有效破题、全力开局,以实际行动取信于民,自觉接受人民群众和人大的监督支持,推动实项目清单“蝶变”为群众满意、群众认可的幸福工程。要充分发挥舆论宣传的监督和引导作用,依托广播、电视、网络、新媒体等渠道,多形式、多角度、多层面广泛宣传省级民生实项目清单,大力营造社会关心、支持、参与、监督民生实项目的良好社会氛围,深入宣传民生实项目的实际成效,宣传人大代表发挥监督作用的先进事迹,努力提升民生实项目的知晓度。要努力贯通民生实项目宣传“最后一公里”,通过微信群、公众号、村广播等宣传载体,运用推文、小视频、直播等全媒体方式,把民生实项目实施中的鲜活故事和生动事例展现出来,让项目实施的动态情况和阶段性进展广为人知、深入人心。■

(执笔人:司海英、刘军)